

每经记者：张寿林 每经编辑：马子卿

7月11日，印度央行推出国际贸易的卢比结算机制，立即生效。

印度央行在其官方网站公布，以卢比结算进出口货物的发票、支付和结算，是为了促进全球贸易的增长，提高全球贸易界对印度卢比的兴趣，促进印度的出口。

记者获悉，今年上半年，西方将俄罗斯踢出SWIFT系统、禁止俄金融机构进行美元交易等措施，导致印度对俄贸易商无法正常收到的货款额在3月初便达到5亿美元。印度储备银行（中央银行）着手与俄罗斯方面就缔结贸易协定进行磋商，该协定将规定直接以卢布和卢比进行贸易结算。

香港中睿基金首席经济学家徐阳在接受每日经济新闻记者采访时指出，印度推出的卢比结算机制对于去除美元霸权的影响有着重要推动作用，美元霸权的收割效应应在各主要经济体货币国际化的进程中将进一步减弱。

曾与俄罗斯协商卢比-卢布贸易结算机制

7月11日，印度央行指出，印度和贸易伙伴国家之间的货币汇率可由市场决定。通过该机制进行进口的印度进口商，应根据海外卖方的货物或服务供应发票以卢比付款，同时，通过该机制进行货物和服务出口的印度出口商，应从伙伴国代理银行指定的特别账户中以卢比取得出口收益。

今年以来，印度贸易逆差呈扩大之势。根据相关资料显示，印度2022年1月贸易逆差为170.15亿美元，6月达则创新高，贸易逆差达256.3亿美元，而去年同期仅为96亿美元。

其中，6月份，印度出口379.4亿美元，同比增长16.8%；印度进口635.8亿美元，同比增长51%。

市场分析，印度贸易逆差扩大主因国际大宗商品价格上涨，印度进口同比大增。

今年5月，新华社报道，印度约75%的电力来自煤炭发电，燃煤火电厂使用的煤炭占每年煤炭消费量的四分之三以上。印度多地煤炭库存告急，加之印度连日遭遇热浪袭击，电力紧张加剧。

在其他国家禁运俄罗斯煤炭，寻找新的国家买煤的时候，全球第二大煤炭消费国印度，无视美国警告，趁机抢购俄罗斯煤炭，印度3月份超过66%的煤炭进口量来自

俄罗斯，印度计划将俄罗斯焦煤的进口量再增加一倍。

此前，大宗商品市场咨询机构Kpler发布数据，仅3月首周，印度自俄罗斯进口焦炭和动力煤106万吨，创下自2020年初以来的新高，不过目前来看也是杯水车薪。

印度每年煤炭消费量超过10亿吨，其中燃煤电厂使用的煤炭数量占比超过3/4。

据印度气象局预测，5月份，印度北部及西部地区的气温可能将高达50摄氏度，而根据监测，4月份印度西北部和中部地区的平均最高气温就已经是过去122年来的最高温度。

印度已要求国有和私人的公用事业部门确保在6月底前从海外进口1900万吨煤炭。电力部要求所有的公用事业公司确保在6月30日之前交付50%的分配数量，另外40%在8月底之前交付，其余10%在10月底之前交付。这是世界第二大煤炭进口国首次发布煤炭进口进度表。在4月电力需求升至历史高点后，印度被迫在削减煤炭进口的政策上走回头路。

今年4月，媒体报道，西方将俄罗斯踢出SWIFT系统、禁止俄金融机构进行美元交易等措施，导致印度对俄贸易商无法正常收到的货款额在3月初便达到5亿美元。并称印度储备银行（中央银行）正与俄罗斯方面就缔结贸易协定进行磋商，该协定将规定直接以卢布和卢比进行贸易结算。

印度面临外储下行压力

印度外储规模不增反降。自2021年9月以来，印度外储增长乏力，甚至有逐渐下降趋势。2021年9月3日，印度外储规模为6424.53亿美元，至2022年7月1日，已降至5883.14亿美元。

就外汇来看，卢比兑美元币值连创新低。2022年7月8日，美元兑卢比报79.2700，而上年同期该项报74.7300。这也为印度卢比带来了压力。

据新华财经，在美元指数上涨、全球避险需求增加、海外资金加速逃离新兴市场的背景下，印度央行6日宣布，将采取多项措施，在确保印度宏观经济和金融稳定的同时，促进海外资金回流印度市场。

印度央行指出，央行一直在持续监测外汇市场的流动性状况，并根据需要进行必要的干预，以确保市场有序运作。为进一步扩大外汇资金来源，减轻外汇市场的波动性，已经决定采取一系列措施，增加印度市场的海外资金流入。

本月初，媒体报道，印度最大水泥厂商超科集团正在进口一批俄罗斯煤炭，并且使用人民币支付。据悉，这批货物的价值约为1.72亿元人民币。

香港中睿基金首席经济学家徐阳在接受每日经济新闻记者采访时指出，近期卢比兑美元贬值幅度较大，因此印度央行推出国际贸易卢比结算机制大概率是印度为了对抗美联储激进加息导致卢比单边下跌的趋势所做出的措施，该机制规定，卢比与其他货币的汇率由市场决定

徐阳表示，印度最新推出的这项机制，对于去除美元霸权的影响有着重要推动作用，美元霸权的收割效应在各主要经济体货币国际化的进程中将进一步减弱。

今年2月下旬，美国、欧盟及英国发布联合声明，宣布要将俄罗斯几家主要银行排除在SWIFT（环球同业银行金融电信协会）系统之外，并限制俄罗斯央行的国际储备等，作为针对俄罗斯的最新制裁手段。

俄罗斯是能源等大宗商品出口大国，这些措施在损伤俄罗斯短期经济的同时，也会对其他经济体构成冲击。此前，中国外汇投资研究院院长谭雅玲在接受每日经济新闻记者采访时指出，外界对俄罗斯的需求也特别需要关注，毕竟俄是石油大国、粮食大国、天然气大国。

每日经济新闻

每日经济新闻